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ПРЕСПА ВО ДЕЛАТА НА СЛАВЕ КАТИН

      

Преспа има историско името. Таа е историско-географска област, котлина во чиј центар
се сместени двете преспански езера — Големото и Малото. За Преспа може многу да се
каже. Таа во себе крие голем потенцијал, неискористени капацитети и природни
убавини кога станува збор за туризмот. Затоа со право е запишано дека етничка Преспа
е мал македонски рај.

  

Преспа како дел од Македонија е карактеристичен регион во кој Македонската
православна црква одиграла значајна улога. Христијанското население од Преспа ги
искажувало духовните и интелектуалните потенцијали низ дејноста на Охридската
архиепископија. Негувањето на црковната литература, архитектура и сите видови на
ликовната и применетата уметност, сврзани за иконографијата и литургијата во науката
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се високо оценети.

  

Co тоа се потврдува дека во Преспа се создале дела од највисок уметнички дострел во
своето време кои ја збогатуваат не само македонската, туку и светската ризница на
уметноста и културата. Неговото христијанско население го негувало и го негува култот
на Пресвета Богородица, на Исус Христос...

  

Тоа се потврдува со фактот што во голем број преспански села се изградени цркви
посветени на Дева Марија. Меѓу нив, црквите во селата Сливница, Брајчино, Јанковец,
Евла, Љубојно, Арвати, Крани, Нивици, Курбиново, Долно Дупени, Бела Црква и други
населени места

  

Митовите за Преспа кажуваат дека Царот Самуил имал ќерка Преспана, која по смртта
на својот татко живеела во крајбрежното село Царев Двор. Била надалеку позната по
својата мудрост, убавина и храброст. Кога разбрал еден византиски дворјанин, а според
некои преданија тоа бил цар Василиј, решил да ја побара нејзината рака. Кога дошол по
неа, со цела свита, Преспана не скајќи да му стане сопруга на противникот на нејзиниот
татко се фрлила во езерото. Од тогаш до ден денешен тоа езеро се вика по неа –
Преспа.

  

Преспа претставува едно од значајните домашни туристички места во кои вратите
секогаш се отворени за сите туристи и посетители. Позната по своите туристички
населби и кампови Претор, Отешево, Сливница и Крани Преспа изобилува со одличен
потенцијал за туризам. Плажите во минатото беа едни од најпосетените плажи со
странски и домашни туристи, а во последните години заживуваат и го враќаат својот
сјај.
 Детските одморалишта во Преспа се едни од најпознатите летувалишта во државата.

  

 2 / 3



ПРЕСПА - МАЛ МАКЕДОНСКИ РАЈ (23)
Среда, 14 Август 2024 01:00

  Дел од Преспанското Езеро  Исто така, денес Преспа може да се пофали со бројните ресторани кои се нанижаникако преспански гердан покрај Преспанското Езеро и во кои убавите и богати софри сенадоплнуваат со надалеку познатиот преспански крап и нивичката белвица (познатакако циронка). Затоа, многумина велат дека Преспа со своите песочни плажи и убаватхрана е рај за одмор на душата.  Воздухот и тишината, се чини  прочистуваат од корен и ги  поттикниваат посетителитеповторно да дојдат во Преспа. Природната убавина на овие простори , летувалишта,песочни плажи, зимскиот рекреативен центар, угостителските објекти и бројните викендкуќи го красат крајбрежејто на ова мало но полно со живот. За Преспа е карактеристично што таа, заедно со Охрид, во еден долг периодпретставувала крстосница на народи, религии, цивилизации... Трајни сведоштва за тоасе бројните споменици од материјалната култура на Македонците, но и остатоците одтри важни магистрални патишта - Виа Игнација, Епирскиот и Стариот битолски пат, каконајстар каравански пат од византиско време и средниот век, како и други споменици надуховната култура.  Во минатото, иницијативите за подигање цркви и други објекти потекнувале одзанаетчиите и трговците, особено во историските околности кои овозможувале извеснаверска слобода на македонското население. Во таквите прилики доаѓале до израз итворечките постигања на македонските градители и зографи.  Така, во подножјето на Пелистер, во село Курбиново, се наоѓа црквата Свети Ѓорги,чијшто живопис потекнува од 1191 година. Однадвор мала и неугледна, градена одкршен камен, внатре - бисер со одлично зачувана фрескодекорација од 12-от, 16-от и од17-от век, поради што е ставена под заштита на државата. Жителите раскажуваат, апостарите паметат дека некогаш околу црквата постоеле и манастирски конаци.  Преспанското Езеро е карактеристично и единствено по тоа што во него има дваострова, Голем и Мал Град. Островот Големиот Град е единствен во РепубликаМакедонија. При посетата на овој остров се забележува дека тој е огромна карпа, која,веројатно, се откинала од соседните планини од големи земјотреси. Таквите тектонскипромени во минатото направиле големи измени во Преспа и пошироко.  Преспанското Езеро е карактеристично и единствено по тоа што во него има дваострова, Голем и Мал Град. Островот Големиот Град е единствен во РепубликаМакедонија. При посетата на овој остров се забележува дека тој е огромна карпа, која,веројатно, се откинала од соседните планини од големи земјотреси. Таквите тектонскипромени во минатото направиле големи измени во Преспа и пошироко.  Како природна реткост островот Голем Град кој зафаќа површина од околу 2 километраквадратни, е заштитен со закон и спаѓа во рамките на Националниот парк „Галичица”.Островот е познат како омилено излетничко место за посетителите на Преспа, како иархеолошки локалитет со остатоци од живеалишта, цркви и некрополи.  Општината Ресен има 44 населени места. Долна Преспа, пак, со помал дел одПреспанското Езеро и Малото Езеро, влегува во составот на Грција и Албанија. Овааположба, всушност, резултира од поделбата на Македонија по Балканските војни иПрвата светска војна.  Ресен се наоѓа на северниот дел од Преспанската котлина. Тој е овоштарски центар,познат по далеку прочуените преспански јаболка. Ресен е особено познат погрнчарството, заради што долги години во него успешно работи Керамичката колонија,на која секое лето престојуваат керамичари од разни држави и од Македонија.  Во него посебно внимание привлекува зградата на Музејот на Преспа, односнонекогашниот беговски дворец (Сарајот), изграден од Нијази бег уште за време натурското владеење.  Често се вели дека Ресен е градот на јаболката. Тој е општински центар сместен насеверниот дел од Преспанската Котлина. Ресен е овоштарски центар познат по далекупрочуените преспански јаболка. Но, овој крај од Преспа е познат и како туристичкирегион со убави летувалишта крај езерскиот брег.  Меѓутоа, миграционите движења во етничка Македонија си го направија своето. Така,Преспа стана крај во кој почна рано да се оди на печалба. Денес Преспанции какопечалбари можат да се најдат на работа и постојан престој во прекуокеанските земјиАмерика Канада и Австралија, во Европа (Европската Унија), како и во некои делови наХрваска, Србија, Бугарија, Турција и други држави ширум светот.  Продолжува  
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